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Elektronická válka

Současně se vzrůstem významu radio- 
elektronických prostředků, masově zavá­
děných do všech moderních armád, vzrostl 
i význam elektronické války. Vojenští 
představitelé armády USA a armád ostat­
ních členských států NATO věnují otázkám 
její organizace a vedení velký význam. 
Elektronickou válku pokládají za důležitý 
druh bojového a operačního zabezpečení 
činnosti vojsk a považují jej za nepostra­
datelnou podmínku dosažení úspěchu ne­
jen v operaci, ale v průběhu celého váleč­
ného střetnutí.

Význam, který přikládají úspěšnému 
řešení organizačních, operačních a tech­
nických problémů, souvisejících s vedením 
elektronické války, je potvrzen i tím, že 
ve velitelství ozbrojených sil NATO je 
zvláštní představitel pro elektronickou 
válku.

Výzkumu, vývoji a výrobě prostředků 
к elektronické válce věnují Spojené státy 
stovky miliónů dolarů. Desítky průmyslo­
vých firem, univerzitních pracovišť, vý­
zkumných a vývojových středisek pozem­
ních vojsk, vojenského letectva a vojen­
ského námořnictva se podílejí na úsilí 
zabezpečit v dostatečném množství vý­
konnou, svými parametry vysoce nároč­
nou techniku, určenou к těmto účelům. 
Určité úspěchy dosažené v tomto směru, 
značný počet typů zavedených ve výzbroji 
armád a vývojové tendence ukazují na to, 
že pojem elektronické války není jen frá­
zí, ale že к naplnění jeho obsahu jsou 
připraveny značné finanční prostředky a 
potřebná vědeckovýzkumná a výrobní zá­
kladna. Celá oblast příprav к vedení elek­
tronické války je přísně utajována. Přesto 
se význam těchto opatření dostává čas 
od času do popředí zájmu veřejnosti, a to 
v důsledku praktické realizace této čin­
nosti ve vietnamské válce, při řešení vo­
jenských zakázek na vývoj a výrobu ná­
ročných elektronických zařízení pro po­
zemní vojska, vojenské letectvo a námoř­
nictvo a při hodnocení vlivu technické 
revoluce na výzbroj armád.

OBSAH POJMU „ELEKTRONICKÁ VÁLKA“
Pojmem „elektronická válka“ je ozna­

čována veškerá činnost amerických vojsk 
směřující ke snížení účinnosti elektronic­
kých zařízení a systémů protivníka а к za­
bezpečení spolehlivé činnosti vlastních 
elektronických zařízení a systémů. Elek­
tronická válka v podstatě s malými změ­
nami obsahuje to, co známe pod pojmem 
protiradiotechnická činnost a ochranu před 
protiradiotechnickou činností protivníka. 
I když je druhá stránka elektronické vál­
ky, tj. ochrana vlastních radioelektronic- 
kých zařízení před protiradiotechnickou 
činností protivníka neméně důležitá, ne­
budu se jejím obsahem v tomto článku 
zabývali.

Protiradiotechnickou činností rozumí­
me souhrn opatření snižujících účinnost 
vojenských elektronických zařízení protiv­
níka, jako radiotechnický průzkum, rušení 
a klamnou činnost.

Pasivní protiradiotechnická činnost 
zjišťuje zdroje elektromagnetické energie 
vyzařované radioelekronickými prostřed­
ky protivníka a vyhonocuje jejich charak­
teristiky.

Aktivní protiradiotechnická činnost za­
hrnuje vysílání rušivých signálů, odrážení 
elektromagnetických signálů a vysílání 
klamných signálů, které mohou být bud 
imitační nebo dezinformující.

Protiradiotechnická činnost je namířena 
proti všem radioelektronickým zařízením, 
která pracuji na principu vyzařování a 
příjmu elektromagnetické energie. Je to 
tedy boj s radioelektronickými prostředky 
protivníka. Jde o činnost proti prostřed­
kům rádiového ovládání, radiolokačního 
průzkumu a radiolokace vůbec, včetně ra- 
diolokačních zapalovačů dělostřeleckých 
střel, leteckých pum a řízených střel růz­
ných typů. Patří sem i působení proti rá­
diovým navigačním zařízením a systémům, 
prostředkům televize a proti prostředkům 
infra a světelného záření. Soustavně se 
studují a prakticky ověřují možnosti půso-
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bení soustředěné elektromagnetické ener­
gie na živou sílu a různé druhy materiálu 
a aplikace získaných poznatků ve vojen­
ství. Obdobná situace je u světelného zá­
ření (lasery), kde pokračuje výzkum mílo­
vými kroky a první úspěchy se již obje­
vují.

PRUZMUM RADIOLOKACNICH 
PROSTŘEDKU

Je nepostradatelný к jejich účinnému 
rušení a ničení, a proto zavádění prů­
zkumných elektronických zařízení do vý­
zbroje je věnována značná pozornost. Pře­
vážná část těchto průzkumných souprav 
je na palubách letounů vojenského letec­
tva a námořnictva. Průzkumná zařízení 
umožňují zjistit činnost radiolokátorů, za­
měřit jejich polohu, komplexně analyzovat 
jejich signály a určit jejich takticko-tech- 
nické údaje. Dávají pilotovi výstrahu o ozá­
ření letounu radiolokátorem, o změnách 
v činnosti naváděcích radiolokátorů proti- 
letadlových řízených střel nasvědčujících 
o jejich odpálení a navádění na cíl. Prů­
zkumná čidla, citlivá na infračervené zá­
ření, signalizují odpálení řízených střel. 
Ve spojení s rušlči umožňují průzkumná 
zařízení volit nejefektivnější aktivní a pa­
sívni způsob rušení, a to u některých za­
řízení zcela automaticky. Elektronické za­
měřovači a naváděcí systémy umožňují na­
vádět stíhací bombardovací letouny na 
radiolokační cíle v činnosti.

V současné době známe desítky těchto 
zařízení soustředěných především v le­
tounech speciálně vybavených prostřed­
ky elektronické války. Jednoduchými, auto­
maticky pracujícími pátrači, výstražnými 
přijímači a naváděcími zařízeními jsou vy­
baveny i stíhací bombardovací letouny. 
Elektronická výstroj tohoto druhu je u stí­
hacích bombardovacích letounů ve velkém 
rozsahu modernizována.

PASIVNÍ RUŠENÍ RADIOLOKACNICH 
PROSTŘEDKU

Má za úkol znemožnit zjištění a sledo­
vání skutečných cílů na obrazovce radio­
lokátoru vytvářením klamných cílů nebo 
rozsáhlých ochranných clon s použitím 
látek, které dobře odrážejí elektromagne­
tickou energii a svým tvarem a velikostí 
dávají záruku maximálního odrazu. Ameri­
čané používají dipólové odrážeče, pásky 
z hliníkové fólie, pružná vlákna a kou­
tové odrážeče.

Dipólové odrážeče jsou nejrozšířeněj­
ším prostředkem pasivního rušení. Rozho­
dujících u nich je, aby jejich velikost odpo­
vídala polovině délky rušené vlny. Podle

výrobní technologie jsou to buď pokovená 
skleněná vlákna nebo pokovená vlákna 
z umělých hmot, která nahradila dříve 
používané pásky z hliníkových fólií.

Hliníkové fólie se používají pouze к ru­
šení radiolokátorů s větší délkou vlny. 
Nad územím USA je zakázáno je vypouš­
tět v podobě dlouhých klamných pásků 
vzhledem к ničivým účinkům, které mají 
na elektrická vedení o vysokém napětí. 
Hliníkovým fóliím jsou z hlediska účinků 
na radiolokátory rovnocenná klubka pruž­
ných vláken.

Pružná vlákna jsou ve svazcích asi 
po dvaceti spojena v páry, popřípadě pro­
pojená mezi sebou. Pružný materiál se po 
vyhození snadno vyrovná i v případě del­
šího skladování. Vlákna o délce několika 
decimetrů nebo propojena do délek až 
desítek metrů se navíjejí do klubek. Tím 
je vyřešen problém balení a vyhazování, 
který by byl u decimetrových dipólů velmi 
obtížný.

Dělostřelectvo pozemní armády USA 
používá dipólové odrážeče к rušení radio­
lokátorů, zjišťujících minomety a palebná 
postavení dělostřelectva, к ukazování cílů 
letounům při jejich působení v taktické 
hloubce а к maskování pozemních objektů 
před vzdušným radiolokačním průzkumem.

Pro vojenské letectvo má ochrana po­
mocí dipólových odrážečů obzvláštní vý­
znam vzhledem к velkému počtu a roz­
manitosti radiolokátorů v systému PVO 
protivníka. Metody a technika jejich po­
užití Je proto velmi rozpracovaná. Letoun 
EA-6A, vybavený speciální průzkumnou a 
rušící technikou, má např. čtyři vyhazo­
vače dipólových odrážečů a může součas­
ně vyhazovat i klamné infracíle. Bombar­
dovací letouny jsou vybaveny jak vyhazo- 
vacím zařízením, tak i speciálními rake­
tami, naplněnými dipólovými odrážeči, kte­
ré jsou odpalovány před letoun s cílem 
vytvořit klamné cíle nebo ochranné clony 
pasivního rušení, ve kterých nelze polohu 
letounu s jistotou určit. Podobně mohou 
tyto rakety vytvářet klamné cíle v přípa­
dech, kdy se po jejich odpálení mění kurs 
letu. Bombardovací letoun B-52 je např. 
vybaven raketami tohoto typu.

К vytvoření složitější vzdušné situace 
mají přispívat zařízení ke shozu dipólo­
vých odrážečů, vyhazovaná z letounu na 
padácích.

V rámci komplexní ochrany letounů 
především před PLŘS používá americké 
vojenské letectvo i klamné infrazářiče. 
Slouží к vytváření klamných infracílů a 
tím odvracejí pozornost od cílů skuteč­
ných. Ve značném rozsahu je používají 
vojenské letouny к vlastní ochraně.
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S použitím dipólových odrážečů se po­
čítá i při ochraně balistických řízených 
střel a umělých kosmických těles. Dipóly 
a klamné cíle různých typů mají být jed­
nou z nejspolehlivějších metod klamání 
obranných systémů proti mezikontinentál­
ním řízeným střelám. Při ochraně umělých 
družic Země mají oblaka nebo clony di­
pólových odrážečů, vytvářené v jejich blíz­
kosti, znemožnit jejich zjišťování, vyhod­
nocování jejich polohy a sledování. Oblak 
dipólů se bude pohybovat v kosmickém 
prostoru stejnou rychlostí jako kosmické 
těleso. Vzhledem к radiolokačnímu sledo­
vání ze Země se někdy hovoří o vytváření 
radiolokačního stropu. Při ochraně balis­
tických řízených střel se počítá s využi­
tím těžších materiálů к vytváření oblaků 
dipólových odrážečů z toho důvodu, že 
v případě jejich zhotovení z klasických 
materiálů by byly příliš zpomaleny a za­
ostávaly by za bojovou hlavicí při jejím 
vstupu do atmosféry a tím by byl zmenšen 
časový úsek klamání protivníka.

AKTIVNÍ rušení RADIOLOKACNÍCH 
PROSTŘEDKU

Podle názorů amerických vojenských 
odborníků má aktivní rušení z hlediska 
působení na radiolokátory protivníka da­
leko větší význam než rušení pasivní.

Cílem aktivního rušení je znemožnit 
nebo ztížit činnost radiolokátorů a radio- 
lokačních prostředků a systémů protiv­
níka.

Rušiče dělíme podle umístění, výkonu, 
šířky rušeného pásma, určení a dalších 
hledisek.

Značná pozornost se věnuje vývoji pa­
lubních rušičů radiolokátorů, kterých již 
existují desítky typů. Některé z nich jsou 
přímo konstruovány proti určitým typům 
radiolokátorů. Především jsou to rušiče 
imitující signály znázorňující klamné cíle, 
speciální rušiče ovlivňující měření vzdále­
nosti cílů a rušiče radiolokátorů PLD a 
PLRS. Za nejúčinnější pokládají odbor­
níci imitující impulsní rušeni a rušení šu­
mem.

Určitých úspěchů dosáhly USA ve vý­
voji synchronních impulsních rušičů, což 
se projevilo i ve válce ve Vietnamu. Tyto 
rušiče znázorňují klamné cíle, dezinfor- 
mují identifikační systém nebo ovlivňují 
měření vzdálenosti skutečných cílů. Ochra­
na proti tomuto druhu rušení je u většiny 
druhů dnešních radiolokátorů velmi ne­
snadná, někdy vůbec vyloučená vzhledem 
к tomu, že je těžko rozeznat, že je radio­
lokátor rušen. Tomuto druhu rušení musí 
předcházet průzkum, který analyzuje sig­

nály radioloktáoru, který má být rušen. 
Po přijetí impulsu radioloktáoru vysílá 
rušič-imitátor několik impulsů vázaných 
v určitém časovém sledu na základní im­
puls. Měnf-li se časový sled rušivých sig­
nálů, mění se i rychlost klamných cílů 
a v některých případech je možné dosáh­
nout i změny směru jejich pohybu.

Rušičem imitujícím klamné cíle byl 
např. vybaven letoun B-52. Rušič pracuje 
automaticky v rozsahu 240—1000 MHz 
s impulsním výkonem 200 W. Modernizo­
vaným rušičem tohoto typu jsou např. vy­
baveny letouny EA-6A а EA-6B. Bombardo­
vací letoun B-52 Je kromě palubních aktiv­
ních rušičů vybaven i aktivními jedno­
rázovými rušičl, které vyhazuje v případě 
větších bojových akcí. Rušiče se snášejí na 
padáčcích к zemi a ruší po dobu několika 
hodin. Pokračuje rovněž vývoj řízených 
střel, vybavených impulsními imitačníml 
rušiči.

S použitím aktivních rušičů se počítá 
i v kosmickém prostoru. Rušeny mají být 
pozemní radiolokátory ke sledování kos­
mických těles. Metody rušení by měly od­
povídat dosavadním zkušenostem s větším 
důrazem na jejich automatizaci. Proble­
matika ochrany kosmických těles a mezi­
kontinentálních řízených střel pomocí po­
zemních rušičů využívajících troposféric­
kého jevu a ionosférického rozptylu je 
rovněž v řešení. Tuto možnost dává vy­
soká citlivost přijímacích systémů radio­
lokátorů ke sledováni kosmických těles a 
velké výkony dosahované u pozemních 
radiolokačních rušičů.

VLIV VYZAŘOVANÉ ELEKTROMAGNETIC­
KÉ ENERGIE NA OSOBY A BOJOVOU 

TECHNIKU

Byl prověřován vliv elektromagnetické 
energie o velkém výkonu a imitačního 
rušení na elektronické zapalovače raket, 
řízených střel a pum. Na základě teoretic­
kých předpokladů, byly uskutečněny prak­
tické pokusy. Ty potvrdily reálnost před­
pokladů a dostatečný účinek vyzařované 
energie na elektroniku zapalovače. V dů­
sledku toho byly vyvinuty a zavedeny do 
výzbroje amerických pozemních vojsk spe­
ciální rušiče к tomuto účelu a byla uči­
něna určitá opatření z hlediska zlepšení 
konstrukce zapalovačů а к ochraně střel 
a bojových hlavic (stínící kovové vložky, 
filtry, materiály pohlcující elektromagne­
tickou energii) u vlastní techniky.

Vliv elektromagnetického vyzařování 
o velkém výkonu na osoby se projevuje 
zvyšováním teploty lidského těla až po
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nenapravitelné změny ve struktuře buněč­
né tkáně. Tyto změny mají být největší 
v hloubce rovnající se polovině délky po­
užité vlny. Nejcitlivější na tyto změny 
jsou oči, mozek a pohlavní orgány. Urču­
jící faktory přitom jsou: výkon, použitý 
kmitočet, směrování vysílané energie a 
vzdálenost ozařované osoby. Výsledkem 
výzkumů byla konstrukce zbraní pracují­
cích na principu laserů, ohrožujících pře­
devším oči vojáků. Z techniky ohrožují 
lasery nejvíce infrapřijímače, obrazovky 
radioelektronických zařízení a sluneční 
baterie.

Američtí specialisté vyslovili mínění, že 
elektromagnetická energie o velkém vý­
konu může na některých kmitočtech změ­
nit molekulární strukturu jaderných náplní 
bojovýjch hlavic raket nebo řízených střel, 
popřípadě ovlivnit elektronické zapalovače 
bojových hlavic jaderných zbrani.

ZKUŠENOSTI Z VEDENÍ ELEKTRONICKÉ 
VÄLKY VE VIETNAMU

V této stati uvedu některé poznatky 
z taktiky a metod působení vojenského 
letectva USA proti vietnamskému systému 
PVO. Snahou velení amerických leteckých 
štábů bylo vytvořit příznivé podmínky 
к bojové činnosti vlastního letectva a sou­
časně prověřit účinnost různých druhů ru­
šení na radiolokačni techniku protivníka. 
Vojenské letectvo při působení na radio- 
lokační systémy PVO VDR používalo aktiv­
ní a pasivní rušení a ničilo radiolokátory 
к navádění stíhacího letectva, radioloká­
tory PLD a PLŘS.

Taktika rušení spočívala v tom, že 
prakticky každý stíhací bombardovací le­
toun byl částečně vybaven prostředky ak­
tivního a pasivního rušení a kromě toho 
byly některé letouny speciálně vybaveny 
průzkumnými soupravami, aktivními ruši- 
či a přístroji к pasivnímu rušení. Tyto le­
touny vybavené к vedení elektronické vál­
ky, jako např. EA-6A, EA-6B, RB-66, AD-5W 
a další, působily zpravidla z vyčkávacích 
prostorů mimo dosah PLŘS, a to na smě­
ru, odkud byl plánován přílet úderných 
skupin bojových letounů. Na směru hlav­
ního úderu se pravidelně používalo kom­
binovaného rušení. Byly zjištěny případy 
současného aktivního rušení šumem a ru­
šení pasivního, aktivního rušení impulsní­
ho s pasivním rušením a klamného impuls­
ního rušení radlolokačnimi odpovídači. 
К samostatnému pasivnímu rušení dochá­
zelo jen velmi zřídka.

Význam rušení a ničení radiolokátorů 
podstatně vzrostl s hromadným zaváděním 
PLŘS do výzbroje vietnamské armády. Při

překonávání PVO se současně se změnami 
výšek volily i nové způsoby a prostředky 
boje. Začalo se více používat aktivního a 
pasivního rušení, klamných řízených střel 
a klamných skupin letounů, palubních pro­
středků zabezpečujících navádění stíha­
cích bombardovacích letounů na radio­
lokátory v provozu s cílem je ničit a proti- 
radiolokačních samonaváděcích řízených 
střel. Pomocí klamných skupin ve střed­
ních a velkých výškách byly předstírány 
údery z různých směrů obvykle až po čá­
ru účinné palby PLŘS s cílem vylákat na 
sebe palbu, rušením učinit vzdušnou situ 
aci nepřehlednou a tak umožnit úderným 
skupinám nerušeně nalétnout na plánova­
ný cíl a zničit jej. 1 v této etapě boje usku­
tečňovaly rušení jak speícálně vyčleněné 
letouny kolektivní ochrany, tak i letouny 
ze sestavy úderných skupin. Doba aktivní­
ho a pasivního rušení je u stíhacích bom 
bardovacich letounů zpravidla 5—10 minut, 
a to těsně před úderem. U letounů kolek­
tivní ochrany a klamných skupin byla 
doba rušení někdy 1,5 až 2,5 hodiny, takže 
překrývala jak časový úsek příletu a zte­
če úderných skupin, tak i jejich únik.

Pasivní rušení bylo převážně v kombi 
naci s aktivním, protože jinak bylo málo 
účinné a nemělo vcelku vliv na přesnost 
střelby PLŘS. К pasivnímu rušení byly 
používány dipólové odrážeče z pokovených 
skleněných vláken a hliníkových fólií dlou­
hých 3 cm až 5 m a širokých od 1 mm do 
12 mm. Pasivním rušením byly vytvářeny 
klamné cíle, zarušené prostory a souvisle 
zarušená pásma.

Aktivní rušení šumem a impulsní ruše­
ní ztěžovalo práci operátorů radiolokátorů 
PLD a PLŘS. Na obrazovkách radiolokáto­
rů se projevovalo prosvětlením jejich stře­
dů popřípadě zarušeným sektorem v roz­
sahu asi desíti stupňů, což prakticky zne­
možňovalo mířenou palbu až do odletu 
rušícího letounu. Operátoři museli při ak 
tivním rušení přecházet z automatického 
sledování cíle na ruční, čímž se snížila 
přesnost střelby. Šumové přehradně rušeni 
bylo účinné na radiolokátory SON-9, P-30 
a P-35, které v podmínkách rušeni cíl 
těžko zjišťovaly.

Letouny F-4C uskutečňovaly klamné 
impulsní rušení, takže se na obrazovkách 
radiolokátorů PLŘS objevilo několik klam­
ných cílů, čímž se značně ztížila práce 
operátorů a došlo ke snížení účinnosti 
palby.

V řadě případů bylo použilo dezinfor- 
mující klamné impulsní rušení rušlči-odpo- 
vídači proti pozemním identifikačním ra- 
diolokačním zařízením. Rušlče napodobo­
valy radiolokačni signály vysílané palub-
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nimi identifikačními stanicemi, používa­
nými letouny VDR v systému Identifikace. 
Tím byla zpočátku vnášena určitá nejisto­
ta o tom, zda jde o letoun vlastni nebo 
cizí.

Při aktivním rušení radiolokátorů PLŘS 
létaly speciální rušící letouny ve vzdále­
nosti 60—90 km od odpalovacích zařízení, 
ve směru příletu úderných skupin. Inten­
zita rušících signálů, vysílaných z této 
vzdálenosti, převyšovala asi třikrát výkon 
užitečného signálu. Z celkového počtu bo­
jových letounů, vyčleněných ke splnění 
úkolu, bylo asi 10 4 speciálních letounů - 
rušičů. Kromě toho podle předem sesta­
veného plánu, upřesněného v konkrétní 
radíolokační situaci, rušily i speciální do­
provodné letouny, vybavené prostředky 
к vedení elektronické války, např. typu 
EA-6A i ostatní letouny ve skupině.

Rozsah aktivního rušení byl podstatně 
vyšší než pasivního. Poměr počtu zazna­
menaných případů aktivního rušeni к pa­
sivnímu byl by asi 3 : 1.

Několik případů zničení letounů - ruši­
čů typu RB-66C а A-6A ukazuje, že i když 
rušení protivníkem mělo určitý vliv na 
činnost radiolokátorů, přesto nezabránilo 
zjišťování a ničeni vzdušných cílů PVO 
VDR.

К ničení a umlčování systémů PVO VDR 
vyčleňovalo americké letectvo vždy urči­
tou část svého úsilí. Podle významu jed­
notlivých akcí a situace v prostoru čin­
nosti to bylo vždy 10—20 % z celkového 
počtu letounů zúčastňujících se úderů. 
Z toho pak připadla určitá část na ničení 
radiolokačních systémů PVO. Polohu ra­
diolokátorů určovaly letouny EC-121K, 
EA-6A a další, vybavené průzkumným za­
řízením, umožňujícím vyhodnotit jeijch 
takticko-technické údaje a určení. Z le­
tounů byly vypouštěny klamné vzdušné 
cíle, které vytvářely na obrazovkách ra­
diolokátorů odrazy charakteristické pro 
bombardovací letouny. Tím vyprovokovaly 
zvýšenou činnost radiolokačních prostřed­
ků, včetně radiolokátorů PLŘS, takže spe­
ciálně vycvičené osádky měly možnost 
vyhodnotit skutečnou polohu palebných 
postaveni. Výsledky byly předávány úder­
ným skupinám, které tyto cíle ničily. Stí­
hací bombardovací letouny jsou к rych­
lému vyhledávání radiolokátorů v činnosti 
vybaveny průzkumnými naváděcími stani­
cemi, které jim umožní celkem přesně 
nalétnout na cíl tohoto druhu. К ničení 
radiolokátorů byla ve Vietnamu rovněž 
použita protiradiolokační řízená střela 
AGM-15A s tříštivotrhavým účinkem. Na 
radiolokátor (či jiný radiotechnický pro­
středek) v činnosti se střela navádí pasiv­

ní radíolokační samonaváděcí hlavicí, při­
čemž využívá svazku elektromagnetické 
energie vysílané radiolokátorem. I když 
případů použití nebylo mnoho, lze z nich 
usuzovat, že asi 20 % odpálených střel 
zasáhlo cíl. Vývoj protiradiolokačních 
střel tohoto typu pokračuje dále.

PERSPEKTIVY ROZVOJE PROSTŘEDKU 
ELEKTRONICKÉ VÁLKY V OBLASTI

RADIOLOKACE

Nové metody a zařízení v radiolokaci 
vyžadují zdokonalit již osvědčené a vy­
víjet nové rušící prostředky. Podle mínění 
vojenských odborníků USA a NATO budou 
v příštích letech převládat tyto směry 
rozvoje prostředků elektronické války 
v oblasti radiolokace:

— vědecká prognóza vývoje rádioelek­
troniky pravděpodobného protivníka s cí­
lem včas řešit techniku potřebnou к ve­
dení elektronické války a ne jako dosud 
reagovat vývojem na techniku, která se již 
zavádí do výzbroje;

— zvětšení kmitočtového rozsahu pro­
středků elektronického průzkumu až do 
infra a viditelného rozsahu;

— zvýšení výkonu rušičů a využití no­
vých typů vakuových zařízení pro rušiče;

— zvětšeni pravděpodobnosti zjištění 
elektromagnetických signálů a rozlišovací 
schopnosti průzkumných zařízení;

— využití počítacích strojů к zpraco­
vání údajů radioelektronického průzkumu;

— použití speciálních antén a prů­
zkumných systémů s elektronicky řízeným 
vyhledávacím svazkem;

— integrace palubní techniky к vedení 
elektrotechnické války, tj. vzájemné pro­
pojení výstražných přijímačů se zaměřo­
vači a analyzátory impulsů, s aktivními 
a pasivními rušiči včetně vyhazovačů in­
frazářičů a vyhodnocovacím zařízením s cí­
lem dosáhnout maximálního a téměř oka­
mžitého rušivého účinku;

— činnost přijímacích a vysílacích an­
tén palubních zařízení v určitém časovém 
sledu ke snížení jejich počtu, délky kabe­
lů a možnosti vzájemného rušení;

— zavádění směrových, fázově říze 
ných anténních skupin u průzkumných 
přijímačů.

Podle názoru vojenských představitelů 
NATO jsou reálné vědecké a technické 
možnosti zemí socialistického tábora к boji 
v éteru — к vedení elektronické války 
téměř rovnocenné možnostem západních 
států. Proto pokládají za nutné zlepšit in­
formovanost o záměrech, možných pro­
středcích a metodách vedení elektronické 
války Jejich pravděpodobného protivníka.
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